

農業經營輔導報導

體驗泥土的芬芳～ 民雄鄉農會市民農園

文／圖 ■ 陳勵勤

前言

隨著居住環境的都市化，人們越來越難腳踏實地及接觸泥土的芬芳，於是民雄鄉農會提供了一處可讓人們接觸自然與體驗泥土芬芳的地方？市民農園，讓人們體驗親自耕種的樂趣。此農園位於民雄鐵路地下道及省道旁，交通便利，原本只是一塊休耕荒廢之土地，民雄鄉農會當初基於土地荒廢太可惜，所以思考如何再利用，因此有了設立市民農園的想法，於是尋找臺南區農業改良場協助輔導，於99年成立民雄鄉市民農園，並開始營運。

自然養生的農園

承租市民農園的市民農夫有退休人員、中正大學老師、外籍新娘（新移民）、家庭主婦（附近住家）…等，來租地耕種的原因，不外乎運動、自種自吃(安全)、興趣、休閒。市民農園不僅是假日有人種植，平常也都有人在從事耕種活動，許多人已



① 民雄鄉農會市民農園

把耕作活動當作是生活的一部分。另外農會也收到市民農夫感謝函致謝，說到自己在市民農園耕種、休閒活動，不僅讓自己身體健康，「三高」降低許多，也交到許多互相切磋經驗的好朋友。

綠意盎然的農園

走進市民農園，映入眼簾是各種多樣化的蔬果作物，從空心菜、番藷葉、高麗菜…等葉菜類，到辣椒、玉米、絲瓜、秋



葵、芋頭…等
瓜果及根莖菜
類應有盡有，市
民農夫大多順應

季節種植相關蔬菜。

另外可看見市民農夫為避免「蟲蟲危機」所建立的「防護罩」，而農園中更是處處充滿與自然生態和諧相處的痕跡，使得農園充滿了生氣盎然的氛圍。

農會角色與豐收的成果

農園於99年底開始營運，起初土地出租率差，農會人員需負責管理自己的耕地，以免土地荒蕪。100年7～8月經農會的宣導行銷及透過記者會、媒體報導後，9月底農園土地已全數出租，今年（101）續

- ② 市民農園一隅
- ③ 市民農園多樣化蔬菜作物～1
- ④ 市民農園多樣化蔬菜作物～2
- ⑤ 農園土地出租前農會員工齊心整理農園
- ⑥ 100年初土地出租立牌

租率更達100%。民雄鄉市民農園總面積約500坪，分割為46區塊，每區塊10～12坪，租金每年2,400～2,880元，增加農會每年10多萬的收入。

民雄農會除農園土地出租及相關設施維護外，也提供市民農夫之諮詢協助，如：以不使用農藥為原則的病蟲害防治，種植作物之建議…等。未來農會將考量是否搭配相關農夫市集，來行銷民雄鄉的新鮮農產品。農會之市民農園不僅改善了荒廢土地雜草叢生的環境，更建立、提供了一個新的社交場合及農業休閒運動場給與市民，也無形中協助農會做了漂亮公共關係。